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Teltmagyarság—
szómagyarság

fP. I.) Sopron városának szellemi ve­
zetői jönnek Nagyváradra, hogy tanúsá­
got tegyenek a szentistváni Magyaror­
szág területén egységes szellemi éjnile- 
tét alkotó magyar létekről és erőről. 
Soprontól Zágonig húzódnak ennek a ha­
talmas épületnek monumentális alapjai, 
falai és szárnyai. Kevés szellemi épület 
van Európáiban, amely nagyobb, egysé­
gesebb, összeI ogóbb és sajátságaiban 
egyénibb lenne, mint a miénk. Ilyenkor 
erről is jó cl gondolkozni. Mert különö­
sen a vidéki élet jár a látóhatár leszű­
külésének a veszélyével. Még a szelle­
miek terén is.

Előfordul, hogy valahol még mindig a 
trpnapelöttnél tartanak. pedig legtöbb 
helyen már a holnapután lázas készü­
lődéséi folynak. Előfordulhat nálunk is, 
ahol a „hatnaposoknak“ vannak nagyon 
is legnapelötti hagyományai s régi ha­
gyományokon új, legalább is említésre 
méltó alig épült. Nem egyes elszárma­
zott, vagy talán még itt élő kiválókra 
gondolunk, hanem a szellemi élet általá­
nos színvonaléira. Bizonyos színvonal 
szükséges ugyanis ahhoz, hogy a szelle­
mi élet. megteremje nagy egyéniségek­
ben, tömegízlésben a maga gyümölcseit.

Sopron elküldi fiai által a lelkét, szel­
lemét és látni fogjuk, hogy ez a szellem 
és ez a lélek minden ízében, minden 
rezdülésében magyar. S hogy éppen 
Sopronról van szó. arról a városról, 
amely világháború utáni történelmünk 
legszebb, legbiztatóbb lapjait írta, 
eszünkbe jut neveken és szavakon ke­
resztül a magyar szellem néhány nagyon 
is időszerű kérdése.

Frankenburg Irodalmi Köre van Sop­
ronnak. Nevét attól a Frankenburg 
Adolftól kapta, aki Kossuth Lajos bizal­
mas munkatársa volt és az akkori ma­
gyar irodalmi sajtó egyik legértékesebb 
munkása. A szereplő írók között is van 
olyan, akinek a neve a Frankenburgé- 
vnl rokonhangzású. Mégis ezek az idegen 
nevek magyar szellemnek adnak kere­
tet, magyar lelket szólaltatnak meg.

Nem helyi jelenség ez. még csak nem 
ts szórványos. Akármennyire igyekezze­
nek is néniéivel; eltúlozni a mélymagyar 
és felszínesebb magyar megkülönbözte­
tését. a tények inkább másfajta megkü­
lönböztetésre utalnak. Erre éppen Sop­
ron e legszebb példa. A tettmagyarsáp ->.< 
a szómagyarság állott mindig szemben 
egymással és történelmünk eseményei 
mindig aszerint alakultak, ahogy a tett, 
vagy csak a szó állott előtérben. Sopron 
leltekkel mutatta meg, hogy magyar lé­
lek lakik falai között, hogy a nyugati 
határok erős bástyája és a magyar szel­
lem leghűbb sáfára.

Szóvirággal, vitézköt issei és coboly- 
prémes mentével még sohasem mentet­
tel; hazát és nemzetet. Karddal és kiál­
lással annál inkább. Az irodalmi érde­
kességen hívül ezt a nagy tanulságot 
hozzák el Nagvmíradra a Leghűségesebb 
Város költői és írói s ezért a tanul 
ságért külön köszönet jár nekik.

Churchill Északafrikából 
Moszkvába repül (?)

Újabb ellentétek merültek fel Giraud és De Gaulle 
között. 13 angolszász kereskedelmi gőzöst sülyesztettek 

az olaszok májusban a Földközi tengeren
La Linea. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Gibraltári hírei; szerint 
Churchill Északafrikából Moszkvába1 
szándékozik menni, hogy megbeszélést 
folytasson Sztálinnál.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Stockholms Tidninpen 
washingtoni jelentése szerint úgy lát­
szik. hogy az Északamerikai Egyesült Ál­
lamok é« Nagybritannia. mielőtt na­
gyobb vállalkozásba kezdenének Európa 
ellen, tiszta helyzetet akarnak teremte­
ni a Szovjetunióval. Mindenesetre — 
folytatja tovább a lap — washingtoni 
diplomáeiai körök ennek legmegfelelőbb 
módját Sztálin és Churchill, Roosevelt 
és Sztálin, vagy pedig Roosevelt, Chur­
chill és Sztálin találkozóban látják.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Algírból jelenti Giraud 
hírszolgálata, hogy minden előzetes hí­

reszteléssel szemben semmiféle új kö­
zeledési kísérlet nem sikerült Giarud és 
De Gaulle között.

Zürich. (Búd. Tud,): Algíri hírek sze­
rint a Giraud és De Gaulle között tá­
madt új ellentétre De Gaulle különböző 
követelései adnak okot. De Gaulle 
ugyanis arra az álláspontra helyezkedik, 
boy Giraud állása, mint a francia csa­
pa” k főparancsnokáé, nem egyeztethe­
tő össze a politikai vezető tisztségével. 
Ezért azt kívánja, hogy Giraud valljon 
meg a főparanesn okságiéi mindaddig, 
mig hadműveletekre nem kerül sor. To­
vábbi kívánsága. hogy az ideiglenesen 
létesített kormány egységes külföldi 
képviseletet létesítsen és szüntessék meg 
Giraud és De Gaulle külön képviseletét. 
De Gaulle ezenkívül követeli mindazon 
személyeknek feltételnélküli félrcállítá- 
sát. akik a vichyi rendszerrel kapcsolat­
ban álltak.

200 japán katona még ellenáll 
Attu szigetén

Washington. (Búd, Tud.f: Hír szerint 
Attu szigetén 200 japán katona gép• 
fegyverhálózattal védett állásból még 
ellenállást tanúsít.

Róma. (MTI.): Olasz tengeralattjárók 
és torpedóvető repülőgépek május hó­
napban 13 angol és amerikai kereske­
delmi gőzöst sülyesztettek el a Földközi 
tengeren és az Atlanti óceánon, össze­
sen 88.000 tonnatartalommal. Ugyan­
ezen időszak alatt a tengeri és légierők 
egy ellenséges tengeralattjárót sülyesz­
tettek el a Földközi-tengeren. továbbá 
egy cirkálót és 3 rombolót torpedóta­
lálatokkal súlyosan megrongáltak. Az 
olasz tengeri és légierők májusban 7 el­
lenséges kereskedelmi gőzöst rongáltak 
meg súlyosan. A tengelyhatalmak légi- 
egvségci és elhárító ütegei -103 angol és 
amerikai repülőgépet lőttek le május 
hónapban a földközi tengeri hadszínté­
ren. A tengely légierői májusban 24 tá­
madó repülést hajtottak végre. Ezek kö­
zül 5 Bone ellen. 4 Bizerta ellen 3 
Dösidzáelli ellen. 2—2 Souesa. Sfax és 
Bougie ellen, egy-egy Marsa Matruh. 
Oran, Gabes, Soudan valamint olasz 
Kclclafrika ellen irányult.

Berlin. (MTI.) A Führer föluuli- 
szálkéstiról közli a Német Ti. \ véd­
erő főparancsnokság jelenti: A ke­
leti <t rev on álon kedden a kuháni híd­
főnél folytatott helyi hareitevékenv- 
séget kivéve étit alán an nyugalom volt. 
A légierő ti a"v kötelékei Krimszk:tiá- 
tól nyugatra fekvő térségben lévő 
szovjet páncélos és gyalogos kötelé­
keket támadtak jó eredménnyel. A 
keleti arcvonal középső és északi sza­

kaszán ellenséges ütegállásokat és 
utánpótlási támaszpontokat támadtak 
a német gépek A szovjet hétfőn 51 
gépet vesztett. Két gépiink elveszett. 
A Földközi-tenger felett a légierő 8 
ellenséges gépet semmisített meg. 
Német harcigépek egy köteléke a 
keddre virradó éjjel bombázta Sousse 
kikötőjét. Egy német huvárnaszád az 
Atlanti-óceánon elsiilyesztett egy 8 
ezer tonnás ellenséges kereskedelmi 
hajót.

Szófiából jelentik: (MTI) Bulgáriában 
tovább folyik a terroristák elleni kit/., 
delem. A szófiai! rendőrség hirdetményi

tet-t közzé, amelyben felszólította a la- 
kossá got, hogy szolgáltassa be .tűzfegy­
vereit. Hétfőn este a rendőrség Szófiá­
ban egy fé.rfiholttes'tre bukkant. Megál­
lapították, hogy az illetőt Janakigv 
Miklósnak hívták, de semmiféle kap­
csolata nem volt azzal a Janaki evvel, 
aki ellen a terroristák kétizben is me. 
renylet,et kíséreltek meg. Kétségtelen, 
hogy a névazonosságnak lett az áldoza­
ta. Hétfőn este 3 ismeretlen ember 
Plovdivben megsebesített egy dohány­
gyári munkást. A tetteseknek sikerült 
elmenekülni. A rendőrség nagy eréllyel 
folytatja a nyomozást a szombati me­
rénylet ügyében is. Azt hiszik, hogy a 
négy agyonlőtt merénylő között volt 
Lukov tábornok gyilkosa is.

Szófiából jelentik: (MTI) A Plovdiv 
melletti Link faluban kedden újabb 
merényletet követtek el. Két merénylő 

. lesből megölt egy bolgár rendőrt. — 'A 
vizsgálat megindult. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Meghalt Bárczy István
A Mai Nap Írja; Bárczy István. 

Budapest volt, főpolgármestere, nyug. 
igazságügy miniszter kedden a Fasor, 
szanatóriumban 78 éves korában meg­
halt. Hónapok óta szívbaj gyötörte s 
vasárnap szállították a szanatóriumba. 
A főváros a maga halottjának tekinti s 
Szendy polgármester intézkedett a te­
metés ügyében. Az elhunytat gyerme­
kei: dr Fráter Iván belügyminisztériu­
mi tanácsos felesége, Zilahy Lajos Író 
felesége és dr Bérezik Sándor BSZKRT 
osztályfőnök felesége gyászolják.

A magyar tiszti arany vitézségi 
érem első kitüntetettjei

A MII jelenti: A Honvédségi Köz­
löny 1913. június 2-1 száma ,.Személyes 
ügyek“ cim alatt közli a magyar tiszti 
arany vitézségi érem első ízben történő 
adományozását. Eszerint a Kormányzó 
Ur a szovjet elleni hadjáratban a ma­
gyar tiszti arany vitézségi érmet ado­
mányozta az, időközben őrnaggyá elő­
léptetett. és hősi halált halt Mnssá.ny i 
Tibor századosnak, mint 

a m kir. honvédség első lapjának. 
Ma-sany-; s ázz a dós 1912 szeptember hó 
29-én Pcrejesshaiánál történt túlerejű 
ellenséges betöréssel szemben súlyos 
sebesülése ellenére is személyesen veze­
teti sikeres ellentámadást. Ennek so­
rán az ellenség előtt kimagaslóan vi­

téz és önfeláldozó magatartást tanúsí­
tott.

Ugyancsak a magyar tiszti arany vi­
tézségi érmet adományozta a Kor­
mányzó Ur Horváth. Sándor próbaszol. 
gálatos hadnagynak, mint,

a m, kir. honvédség második tag. 
jának.

Horváth Sándor hadnagy 1942 decem­
ber libán a Donnál önként, végrehajtott 
járőr tevékenység sí tán, túlerejű ellen­
séggel szemben folytatóit! egyéni köz. 
delemben, majd orosz fogságból törw 
ténif. sikeres kitörése és ezredéhez való 
visszatérése alkalmával az ellenség 
előtt kimagaslóan vitéz és önfeláldozó 
magatartást tanúsított.
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Negyvenhét községben állítanak 
fel 2 hónapos nyári Napköziotfhont

Kisgyűlést tartott a vármegye törvényhatósági bizottsága
Nagyvárad, júnin* 2. Bihar vármegye 

tíirvényhatrwá^i bizottság» ma délelőtt 
dr. Cziffra Kálmán főispán elnöklete 
alatt kisgyűlést tartott.

Ai ülésen dr. vitéz Nadányi JiH ns ni 
ispán az alábbi jelentést tette a várme 
gyei közigazgatás május havi eseményei 
ről.

A közjóléti tevékenységgel kapcsolat 
ban jelentem, hogy a Közjóléti Szövet 
kezet 1943. évi programmjába 
ONCSAház felépítését állította be. 
házhelyek Poesaj. Hosszúpálvi. Komád

a honvédség ellátását szolgálta — na­
gyobbrészt igénybevétel útján kerül for­
galomba. Ugyanakkor folyamatosan tör­
tént az országos közellátásra igénybe­
vett vágómarhák elszállítása, mely az 
újabban kialakított rendszer szerint 
minden zökkenő nélkül bonyolódott le.

A beszolgáltatáéi rendszer kiépítése

május ho Folyamán tovább folyt, 
gazdalajstromok elkészülte után legtöbb
helyen megindult a gazdakönyvek ki­
osztása.

Jelentette végül az alispán hogy a
vármegye közbiztonsági állapota az el­
múlt hónapban kielégítő volt.

80 Az ügyosztályok Jelentései

Sólyomkővár. Sarkad. Szalárd. Bagamér 
Székelyhid Kötegyán. Margittá közéé 
gekben és Nagyszalonta megyei városban 
biztosítva vannak.

A házépítéshez szükséges téglát csak­
nem mindenütt helyben égetteti ki a 
Szövetkezet. Egyéb anyag is nagyrész­
ben biztosítva van.

Az 5 kát. holdon alnli zsidó ingatla­
nokból 34 községben eddig 101 zsidó- 
birtok átvétele történt meg. melyeket a 
folyó gazdasági évben juttatottak csak 
haszonbérbe kapják.

Nagyállatokból eddig 2 telién és 5 bi­
valy juttatására került sor. Azonban már 
minden juttatáshoz megtörtént az elő­
készület, azokat a Közjóléti Szövetkezet 
igazgatósága is jóváhagyta s a beszerzé­
sek folyamatban vannak.

Ff áziiparosok által készített gyékény- 
árukból 150.000 pengő értékű készült a 
vármegyében, melynek eddig kb. felét 
szállíttatta el az, Országos Háziipari Szö­
vetkezet.

A szövetkezeti traktorüzem tavasszal 
55 községben 2404 kát. hold földet 
szántott fel.

A be nem fejezett árvizes építkezések 
folyamatban vannak és kilátás is van rá. 
hogy a folyó évben befejezést nyernek.

Az 1943. évben 47 községben lesz 
kétnapos nyári Napközi Otthon, ahol a 
napszámra járó szegény szülők gyerme­
keit gondozzák. A fenntartáshoz szüksé­
ges pénz kiutalása megtörtént.

Házasodási kölcsönben részesült ed« 
dig 36 új házaspár.

A vármegye közelíátása
A vármegyei közellátással kapcsolat­

ban jelentem, hogy a liszt- és kenyér­
ellátás az elmúlt hónapokban is a köve­
telményeknek megfelelően folyt, A ta­
valyihoz. hasonló készlethiány sehol nem 
mutatkozott.

A zsírellátás terén is lényegesen jobb 
a helyzet a muH év hasonló időszakához 
viszonyítva. A legtöbb helyen még min­
dig a helyi készletek biztosítják az ellá­
tást és csak elvétve kell a központi ki­
utalással a közület segítségére lenni.

A húsellátás körül tovább is tapasz­
talható volt az áruhiány, melynek oka 
egyrészt, hogy az illetékes hatóság kor­
látozta a vágási lehetőséget, másrészt a 
jószágtartok állataikat nem viszik piac­
ra. visszatartva azokat a julius 1-től 
kezdődő hőszolgáltatási rendszer érde­
kében.

A legszüksegesebb mennyiség —

A tisztifőorvos előadta jelentésében, 
hogy a közegészségügyi állapotok a vár­
megye területén valamivel kedvezőbbek 
voltak májusban, mint az előző hóna­
pokban, mert kevesebb fertőző betegség 
fordult elő. Csupán a kanyaró és sza- 
márhurnt megbetegedések száma emel­
kedett nemileg. A megyében az. élveszii- 
letések száma Tlő volt az elmúlt hónap­
ban mig a halálozások száma 51 fi. En­
nek megfelelően a természetes szaporo­
dás 208 lélek. A jelentés számadatai kö­
zül megemlítést érdemel, hogy a megyé­
ben 26 orvos teljesít katonai szolgála­
tot. A zöldkeresztes akció során 2670 
gyermek, illetve anya részesült cukor- 
ellátásban és 2680 gyermek, illetve anya 
tejrllátásban. Berettyóújfaluban 4i^jthae- 
tifuszmegbetegedés volt. amiért az ot­
tani iskolákat és óvodákat be kellett 
zárni.

A pénzíigyigazgató jelentése az adó­
behajtás eredményeiről közöl számada- 
okat, amelyek jelentős hátralékokat 

mutatnak fel.
Az ügyészség jelentése szerint az

ügyészségi fogdában április hó végén 244 
férfi és 96 nő volt, akikhez május hó 
folyamán 142 férfi és 41 nő került még 
fogságba. A május havi szabadláhrahe- 
lyezések után a hó végén 236 elítélt 
férfi és 51 elítélt nő maradt fogságban, 
akiknek számát a vizsgálati fogságban 
lévők 27-el. illetve 11-el növelik.

Az. erdőfejiigyelő különösen arról tett 
jelentést, hogy az erdőkben kitermelt fa 
leszállítása nehézségekbe ütközik mert 
a fuvarosok a takarmányhiányra és a 
mezőgazdasági munkákra való hivatko­
zással vonakodnak a szállítást elősegí­
teni.

A gazdasági felügyelő a május hónap­
ban bekövetkezett kedvezőtlen időjárás 
folytán előállott mezőgazdasági helyze­
tet. főként a fagy által okozott károkat 
ismertette,

Az. állatorvosi jelentés szerint az ál- 
lategészségiigyi helyzet az elmúlt hó­
napban kielégítő volt a vármegye terü­
letén. bár itt-ott mutatkoztak megbete­
gedések.

U) üzlet!

>A N ü E

Hét sátort állítottak fel Nagyváradon
az idei könyvnapon

fiókok, cserkészek az árusok között. Minden jel arra mutat' 
hogy nagy sikere lesz a könyvnapnak

Nagyvárad, június 2. A többi vidéki 
várt fiókkal párhuzamban június 2-án 
reggel kezdődött Nagyváradon is a 
könyv ünnepe. Az idei kónvvnapok 
iránt már előre, a megszokott érdeklő­
dés mutatkozott s a kiadók több olyan 
művet dobtak a piacra, amelyek meg is 
érdemlik a legkomolyabb figyelmet. 
Bár a megjelent, művek mellett sokat 
joggal hiányolhatunk, elsősorban az 
erdélyi írok impozánsabb felvonulását 
is. Igaz, az elmúlt esztendőben ország­
részünk toliforgatói ugyancsak kHettek 
magukért s a második erdélyi költő 
nemzedék is ekkor vonult fel ..Üdvöz- 
légy szabadság“ cimii antológiájával, — 
amely hír szerint az utolsó példányig 
elfogyott Most elsősorban Tamási 
Nvirő és Asztalos István könyvei tűn- 
nek szemben az erdélyi írók művei kö­
zű! s a vaskos Tamási. Nvirő kötetek 
mellett leginkább Szabó Lőrinc összes 
versei — az idei könyvnap nagy ese­
ménye! — Sértő Kálmán szinte ,,ijesz­
tő“ vaskosé ágú verskötete .Vörösmarty 
narancssárga kötésű műveinek gyűjt e-

Uj üzlet!Junius 1-án megnyílik!

Somhegyi Irén
■mv.wne

modern fényképészeti müáerme, (volt„Julietta“)
ifáköczi.ui ß - - —

c é gn e k volt első
Q. szám.
segédnői e.

ménye, valamint Tóth Árpád halvány- 
kék fedelű összes versei vonják ma­
gukra a figyelmet. A népi írók termé. 
szelesen ismét szintén jelentős számban 
képviseltetik magukat műveikkel az 
idei könyvnapokon.

Nagyváradon hél könyv-
sátorban árulnak

Nagyváradon egyébként hét sátor hir­
deti a könyv s elsősorban a magyar 
könyvek diadalát. Az első sátor Polgár 
József-féle könyvkereskedés sátra a 
•lappon cukrászda sarkán, a Turul 
könyv és papirkereskedés sátra a Ma­
gyar Általános Hitelbank előtt, a Nem­
zeti könyvkereskedés magyaros díszí­
tésű sátra a Bémer-tér közepén, a ,.Le­
vente“ könyvkereskedés a Körös hid 
bémertéri oldalán a Szent János.utca 
torkolatában, a Simon István könyvke­
reskedés sátra a Szent, László templom 
mellett, mig a cserkészeké a Szent 
László.tér Teleki-uica felé eső részén, 
a diákok sátra pedig az Országzászló 
közelében várja a vásárló közönséget,

% m
Reggel kilenc óra tájban, mikor első 

„terepszemlénkre“ indulunk még az 
utolsó ecsetvonásokat eszközük a 
könyvsátorok oldalán. Hatalmas könyv­
rakományokkal érkeznek az inasok és 
boltiszolgák, sőt maguk a tulajdonosok 
is jó példával járva elől, hónuk alá 
csapnak egy-egy könyv-csomót, A kö­
zönség egyelőre meg nem mutat külö-
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Tilos a szerelem. 
BELVÁROSI Hotel kikelet.
CASINO: Szerencsés flótás.
KORONA: 300.000 pengő az utcán.

nősebb érdeklődést, soknak látsszuk 
eszébe sem jut, hogy mi történik körű. 
löt.te, de lassanként egyre többen áll­
nak meg az ízlés as könyvsátorok előtt. 
Különösen a diákok sátra körül mutat­
kozik nagy forgalom.

Az egyik fiatal leánytól, aki a sátor, 
nál buzgólkodik, az eladott könyvek fe­
lől érdeklődünk. Céduláról olvassa fel. 
kiknek a műveit keresik és vásárolják 
leginkább. Ugyiátsztk, hogy kimuta­
tás készül róla, kiknek van a legkomo­
lyabb sikerük. A „kimutatás" szerint 
elsőnek Nagy István könyve kelt ei a 
diákok sátrában, utána, Sinka István, 
Kodolámyi János, Makkal Sándor, Ve. 
rés Péter, Asztalos István és Németh 
László könyvét keresték. Mialatt iss be, 
szélgelünk Terstyánszky Józsi Jenó 
Kakuk Marcija iránt érdeklődik egy 
fiatal pár...

dl elsővonalbeli író jön 
nagyváradra

Veres Péter, Nagy István, Asztalos 
István, Sinka István és Juhász Gém 
szombaton a vendégeink lesznek — 
mondja Bitó István vallás tanár, aki a 
diákok sátránál folyó munkát Irányít­
ja. Lehet, hogy megjön Szabó Pál is, 
akit mint bihari írót különös szeretettel 
fogadnánk, ö azonban még nem ígérte 
meg biztosra részvételét. A többiekre 
azonban feltétlenül számítunk. A szom­
bat estére és vasárnapra hirdetett iro­
dalmi előadás azonban elmarad. En­
nek anyagi sikerét nem láttuk ugyanis 
elégge biztosítottnak, módot nyújtot­
tunk azonban arra, hogy a vendégirók 
találkozhassanak és megismerkedhes- 
senek az itteni fiatal értelmiséggel.

Egyébként — folytatja informátorunk
— egyre büszkék vagyunk. Ami itt van
— a szegeket és a papirost leszámítva
— ajándék. Mindent „csak úgy“ kap­
tunk a város közönségétől, amely ugy- 
látszik — teljes mértékben átórezte es 
megértette azt a célt, a könyvnapok jö­
vedelméből szegény diákok taníttatá­
sát, amelyet diákjaink maguk elé ki- 
tűztek. A diákok egyébként derekasan 
ki is tesznek magukért. Két napon át 
dolgoztak at sátor tervén s ma hajnal­
ban felkeltek, hogy összeállítsak a sát­

orunkat. Az acsolás nagyon is komoly
munkáját a gépipari középiskola no- 
vendekei végeztek. Az árusításban fő­
ként a kereskedelmi leányiskola és az 
óvónőképző növendékei vesznek reszt. 
És itt vannak szép számmal, bár ma 
van az évzáró vizsga. Úgy intézzük,

• hogy az összefoglaló idején a ráérő 
diakok elszabaduljanak. Van azután 
néhány ügyes polgáris-iánk, sőt egy ele- 
mista is...

Megtekintjük a sátor ügyes díszíté­
sét, megkapó feliratait s mennénk is 
már, de egy cserkész elibünk áll: Tes­
sék már a mi sátrunkat is közelebbről 
megtekintem.

A cserkészek sátorában főként, ma­
gyar sorskérdésekkel foglalkozó köny 
veket árusítanak, egyelőre még csekély 
a forgalom. De lassanként egyre töb­
ben verődnek a sátrak kóré és minden 
jel arra mutat, hogy a biztató indulás 
meghozza a várt, sőt elvárt, eredményt 
és Szent László városa is méltó módon 
ünnepli meg a magyar könyv fölemel-” 
napjait.
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Sztálin nagyobb befolyást követel 
az emigráns kormányoknál 

az internacionálé feloszlatásáért
Még nincs végleges megegyezés De Gaulle

és Giraud között
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti. A brit hirszolgqlat 

szerint kedden Giraud és Da Gaulle között nem volt tanácskozás. A hancia 
disszidens mozgalom tervbevett központi szervét még nem sikerült meg­
teremteni.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Algíri jelentés szerint 
Catroux tábornok akadályozta meg az újabb szakítást De Gaulle cs Giraud 
között. A közös végrehajtóbizottság első ülésén hat viharos órán keresztül 
Catroux elnökölt. Az értekezletről nem aeftak ki közleményt. Hit szerint 
nem sikerült teljes megegyezésre jutni.

Ankarából jelentik: Emigráns körökben makacsul tartja magát az a hir, 
hogy Sztálin a harmadik internacionálé ieloszlatásának ellenértékéül na­
gyobb beiolyást követel a londoni lengyel, jugoszláv és csehszlovák kor­
mány alakítása tekintetében. Ezt a hirt angol sajtóhangok is megerősítik.

Újabb német sikerek a kubáni

lantira ] 9.345, Déiafrikára 22.6.50, 
Indiára Honkongot é« Singaport be­
leértve 101.979 áldozat esik. A gyar­
matok 38. 029 emberüket vesztették

TV $ *t its a
ß meg szervezetét a belekben 

felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a

el. Ebből a veszteségi adatból a ha­
lottak és eltűntek száma 315.948.

hídfőnél
Berlin. (MTD A Német TI jelenti: 

A kubáni hídfő keleti szakaszán má­
jus 31-én, a kora reggeli órákban 
újra megindult a harc. A német grá­
nátosok clfogla’ták a bolsevisták ke­
zében lévő egyik helységet. A déli 
órákban a bolsevisták két ellentáma­
dást intéztek sikertelenül. A kubáni 
hídfő északi szakaszán német csapa­
tok meghiúsítottak egy átkelési kí­
sérletet a Kubán folyón. Ternyiünk­
től északra fekvő vizeken a holscvis-

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1102. közle­
ménye: Sousse kikötőjére ledobott 
német bombák nagy tüzeket okoz­
tak. Az ellenség légitámadást inté­
zett Foggia, Auguszta, Pantelleria, 
valamint Cagliari vidéke ellen. Az 
okozott kár loggiában jelentékeny. 
Cagliariban folyik a megállapítás. Az 
ellenség 20 támadó gépet vesztett. A 
keddi hadijelentésben említőit ellen­
séges légitámadás áldozatainak szá­
ma a következőkép oszlik meg: Fog­
gia 27 halott, 34 sebesült, Cagliari 
környékén lévő Gispiniben 4 halott.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Ezio Rosi tábornokot, az olasz vezér­
kar főnökét állásától felmentették és 
az egyik hadseregcsoport parancsno­
kává kinevezték. Mario 11 oat a labor­
nak lett az új vezérkari főnök. Gúz­
som' tábornokot az egyik hadsereg- 
csoport főparancsnokává nevezték ki.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint Ittler helyettes miniszterel­
nök bejelentette az alsóházbau. hogy 
Nagybritannia a jelenlegi háborúban 
eddig összesen 51 I 99? halottat, se­
besültet, eltüntet és hadifoglyot vesz­

ték összevont naszádjai újabb kísér­
letet tettek partraszállásra. Német 
harcigépek ló naszádot clsülyesztet- 
tek. A keleti arcVonal középső sza­
kaszán felderítő tevékenység folyik 
mindkét részről. Kemény harc fejlő­
dött ki Vclis közelében. A szovjet ro­
hamokat a német gránátosok vissza­
verték. A finn arcvonalon fokozódik 
a helyi tevékenység. Az Onega-tótól 
északra német csapatok behatoltak 
az ellenség állásaiba.

tett. — Ebből a számból Kanadára 
10.422, Ausztráliára 58.959, Ujzé-

Mit veszteit eddig 
Anglia emberanyagban
Amszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint a helyettes miniszterelnök 
kedden az alsóházban visszautasítot­
ta a Maláj-félszigeten és Singapure­
rn) 1 elszenvedett veszteségekről szóló 
jelentések közzétételét. A miniszter- 
elnökheleyttes szerint a közzétéh-1 
hasznos értesüléseket nyújtanak az 
ellenségnek .

Súlyos helyzetben van 
a szibériai nehéz ipar
Buenosaires. (MTI.) A Stefani je­

lenti- Washingtoni jelentés szerint a 
New Week cimii északamerikai fo­
lyóirat levelezője megállapítja, hogy 
a szibériai szovjet nehézipar hely­
zete rendkívül súlyos. Néhány ukraj­
nai iparágnak az Uraiba, Kazüki-me- 
dencébe és Turkesztánba való áttele­
pítése három nehéz kérdést vetett 
fel: Először a kézimunkaerő hiányát, 
a hajtóanyagválságot, végül az alkal­
mazottak lakásnekézségeit. A szibé­
riai üzemekben általában csak asszo­
nyok és kiskornak dolgoznak. — A 
munkások 63 százalékának nincsenek 
technikai ismeretei. Naponta II—12
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Ar;lal István nemzetvédelmi-propaganda miniszter értekezletre 
hívta rz ifjus.u; vezetői! LiUa s »íredre. Az erí eke?, ír* Len met) jelen t 
Kállay Miklós miniszter r’mik, valamint vitéz Jány Gusztáv

vezérezredes is.

„MÁTYÁS“
étterem,

kerthelyiség
Katolikus Kör, Szi'á yi líezsö-u. 5. 
ízletes konyha. Menü rendszer. Kitűnő italok.
Vacsora menő 3 pengő

TELEFON: 18-50 Figyelmes kiszolgálás!

Angol légitámadások olasz városok
ellen

órát dolgoznak. Minden elmaradást 
szigorúan büntetnek. Ezek alapján az 
amerikai folyóirat megállapítja, hogy 
az iparosítás, amelynek erre a vidék­
re jólétet kellett volna hozni, csak 
nyomorúságot és betegséget hozott, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦«■fr»

Ne csoportosul!u n 
a katonai igazoltatásom 

alkalmával!
Illetékes helyről felhívják a közönség 

figyelmét, hogy az utcai katonai iga 
zoltatások alkalmával tartózkodjanak a 
csoportosulásoktól, különösen pedig at­
tól, hogy a.% igazolandó egyént partin 
gásába vegye, mert az ilyen eljárás 
mind az igazoltatott egyén, mint az 
esetleges beavatkozók irányában sulyo- 
következményekkel járhat.

Légoltalmi közlemények
Felhívjuk a ház, házcsoport légo. őr- 

ségparancsnokok, továbbá a sorolt va­
gyontárgyak (építmények, ipartelepek) 
légo. őrség parancsnokainak figyelmét 
az alábbi kötelességükre. melyet igen 
sokan elmulasztottak megtenni:

Minden ház, házcsoport légo. őrség- 
parancsnok. továbbá vagyontárgy !cgn. 
őrségparancsnok köteles a ház. házcso­
porthoz. vagyontárgyhoz legközelebb fek­
vő fatelepen bejelenteni a ház,‘házcso­
portban, vagyontárgyban szükséges oltó- 
homok mennyiséget, amelyet lakásokban 
az előszobákban, továbbá «-emelete» há­
zaknál lépcsőházanként is és minden 
iroda, műhely, üzlet. stb. helyiségben is 
készenlétben kell tartani.

Minden 1 és 2 szobás lakáshoz leg 
alább 2-szer 5 kg., 3 és ennél több szo­
bás lakásokban legalább 3-szor 5 kg. 
oltóhomok beszerzését írta elő a honvé­
delmi miniszteri rendelet. Emeletes há­
zakban a lakásokban tárolandó homo­
kon kivül minden lépcsőházban emele­
tenként 3-szor 5 kg. száraz homokot ke!! 
tárolni. A nem lakás céljára szolgáló 
helyiségekben (üzlet, iroda, műhely. h:- 
vatali helyiség, raktár stb.) 30 nv-cn 
két kell 5 kg. homokot tárolni.

A homokot célszerű a honvédelmi mi­
niszter által engedélyezett és előírt zacs­
kókban tartani, amely a könnyű keze­
lést is biztosítja. Ezeket a zacskók a! 
rövidesen a Légoltalmi Ligánál is be le­
het szerezni.

Az o!tóhomokot e hó 15-ig kell hr 
szerezni a lakások bérlőinek, a homnl 
ára és esetleges fuvardíja a háztulajdo­
nost terheli, míg a zacskókról a hár’ő 
gondoskodik. A lépcsőházban elhelyeze: ’ 
homokról és zacskókról a tulajdono 
gondoskodik. A homokot 5 kilogram 
monként lehet csak tárolnia könnyű 
szállítás és kezelhetőség céljából.

Nyomatékosan felszólítjuk a lét-, 
parancsnokokat, hogy a parancsnok á 
guk alá tartozó . minden ház összes la­
kásaiban írják össze a honi ok szüksé” ’ 
let és az összmennyiséget a legköze'rhh 
eső fatelepen jelentsék he. A beje’en- 
tés megtételéről kérjük a Légolta’nv 
Ligát (Rákóczi ut 13. 1, cm.) a bejelen­
tett hóm ok mennyiség feltüntetésévé' 
írásban értesíteni, hogy meggyőződbe ■ 
sünk arról ki az a házparancsnok, a! : 
még most sem veszi komolyan felad 
lát és nem tesz eleget az előírt rende' 
kezéseknek. (A beküldendő levélborít 

I kon. vagy levelezőlapon kérjük feltiir 
! telni ..Ollóhomok bejelentése.“)
1 Légoltalmi Liga

Nagyváradi Csoportj.:
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Néhány szó Nagyvárad szellemi életéről
Ladik Sándor az iparosság és a kereskedők szempontjait világítja meg

MAGYAR LAPOK XII. évf. — Szerda, 1943. inni ne 2.

az

Nagyvárad, juniusi2. Érdekes vita 
indult meg lapunk hasábjain Nagyvá 
rád szellemi életéről középosztályunk 
és munkásságunk szempontjai alap 
ján. A vitában eddig is már többen 
mondották el véleményüket. Most 
újabb hozzászóló jelentkezett Ladik 
Sándor személyében, aki az iparosság 
és a kereskedők nevében Írja le véle 
ményét. Érdekes hozzászólását 
alábbiakban közöljük:

Mélyentisztelt Szerkesztőség!
A ,.Magyar [japok“-han az utóbbi idő 

hen egy igen fontos, sőt talán az iparos 
és kereskedőtársadalom érdekében ép 
pen a legfontosabb probléma került 
megxAtatásra. Az előzmények ismerete 
sek. A három társadalmi réteg közül egy 
képviseletében a felvetett vitára a választ 
megadták. De az önálló iparos és keres­
kedő rétegek részéről még senki se szólt 
hozzá. Pedig szerény véleményem sze­
rint nem is kicsi dologról van itt szó. 
Nem kisebbről, mint arról, hogy a ma­
gyar iparos és kereskedő társadalom 
nem elég magas fokon áll a műveltség 
terén.

Én eddig azt vártam, hogy arra ille­
tékes tényezők, az iparos és kereskedő- 
testületek vagy egyesületek, szövetségek 
részéről hozzászólnak, de mivel ezt nél­
külözni voltunk kénytelenek, így mint 
volt ipartestületi elnöknek, az iparosok 
és kereskedők köre vezetőjének enged­
tessék meg, hogy a szerintem nagyon fon­
tos vitához néhány gondolattal hozzá­
járulhassak.

Először is bizonyos fokig igazat kell 
adnom Gyenge Józsefnek abban, hogy az 
iparosság és kereskedőtársadalom nem 
törődik eléggé a szellemiekkel és nem 
tess meg mindent, amit az Uj Európa 
felépítésénél különösen e két legfonto­
sabb társadalmi osztálynak meg kellene 
tennie. Azonban, ha a vádlottakat a 
vádlottak padjára ültettük, mint ahogy 
Gyenge József oda is ültette, akkor ta­
lán hallgassuk meg a védelmét is. Kik 
vagy mik voltak az okozói a közömbös­
ségnek? Sajnos, szomorú és fájó szív­
nél állapítom meg, hogy igenis sok oka 
van. Először fs fajszereletünkben van a 
hiba. Ezt a nagy kötelességünket külö­
nösen az arra hívatottak részéről, nem 
egyszer azzal intézik el majdnem minden 
esetben, hogy nem lehet. Vájjon nyu­
godt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy az 
arra hívatottak mindent megtettek e 
két említett, társadalmi osztály magasabb 
színvonalra való emelésére. Anyagiak­
ra nem gondolok. De a legtöbbször azt 
tapasztaltuk az életünkben, hogy egyes 
magasabb társadalmi osztálybeliek ki- és 
lenéztek bennünket sokszor csak. azért, 
mert iparos és kereskedő foglalkozásúak 
voltunk. Tehát ha nem is tudnánk any- 
nyit., mint amennyit tőlünk. várnak, 
mint ahogy szerintem tudjuk' mindazt, 
amit az adott körülmények között tud­
hatunk. akkor is azért nem mi, hanem 
valók: más a felelős. Hogy vannak kocs- 
mázó iparosok ó< kereskedők is, azt mi 
nem „itatjuk és még (ízt sem, hogy falón

ez évben is üzletében 
árusítja a könyvnap remek 
újdonságait. Nagyválaszték

nagyobb •százalékban, mint utas maga 
subb társadalmi osztályokban. De ami- 
■ tor nem akarom a magúiéról megfeled 
kezett testvéreimet megvédeni, mert el­
sősorban őket teszem érte felelőssé, itt 
is kénytelen vagyok az indítóokot keres■ 
ni, hogy miért? Azt senki se meri állí- 
tani, hogy a magyar fajta nem való 
másra, mint kocsmázásra. Legalább is 
az iparos és kereskedő társadalomról ezt 
állítani nem lehet. Ha így lenne, mint 
ahagy hála Istennek nincs, altkor nem 
örvendhetne a magyar iparos annak a 
világhírnévnek, amire büszkén hivatkoz­
hat bármikor.

Tehát ha a dolgok így vannak, kér­
dezzük: mi az, ami miatt a szellemi ké­
pességeinket vagy legalább is hiányos 
szellemi felkészültségünket felróják? Ta­
lán az, hogy nem öltözünk kirívóan és 
nem vagyunk feltűnően mindenütt ott? 
Ez igaz. De vájjon miért? Kilt húzták le 
rólunk a ruhát? Nem akarok az általa- 
nositás hibájába esni, de főképen azt 
nem akarom, hogy a magunk hibáját más 
nyakába varrjam. Mégis meg kell monda­
nunk itt —■erre még egy hozzászóló 
sem tért ki — hogy a zsidóság is bűnös 

mi anyagi és szellemi ^szegényedé­
sünkben.-Gondol junh csak arra. hogy ki 
tette tönkre a magyar kereskedőt és ipa­
rost már a világháború előtt is, de fő­
képpen azután és leginkább a trianoni 
zégyrnbrkével az utódállamokhoz csa- 
olt részeken. Nekünk itt Nagyváradon 

különleges tapasztalataink vannak ezen

a téren. Ennek ellenére, nyugodtan ál­
líthatom. hiszen jól ismerem nagyvá 
radi iparos társaimat és a kereskedőket 
is, hogy minden fojtogatás dacára is ki 
tartottunk, megmaradtunk és szellemiek 
terén is igyekeztünk a nemzet hasznára 
lenni. Itt még azt is meg kell említe­
nünk, hogy a zsidóság szellemi mérge 
zéstel is ártott nekünk. Állíthatom, hogy 
bizonyos fokig éppen a zárkózottsá­
gunk és mérsékelt érdeklődésünk óvott 
meg attól, ami az értelmiség nagyrészét 
érte: ment maradtunk a zsidó szellemi­
ségtől. De akkor sem kelt szégyenkez­
nünk, ha magunkat például a zsidó ipa­
rosságai hasonlítjuk össze. Ne mondja 
ki senki olyan hamar az ítéletet a ma­
gyar iparosra, amikor a zsidóval hason­
lítjuk össze. Nem kell hozzá nemzeti elfo­
gultság. Úgy is megállapíthatjuk, hogy 
a magyar iparos különb, mint a zsidó.

Mi beismerjük hibáinkat, mulasztá­
sainkat cs igyekezünk pótolni is azokat. 
Csak legyen szellemi vezetőréteg, amely 
minden zsidó mételytől megszabadulva 
elünkre áll. A zsidókból pedig egyáltalán 
nem kérünk.

így látom én a helyzetet s ezért ipa­
ros és kereskedő társaim bírálata elé bo­
csátom. Lehet, hogy mások még más 
szem pontokat is meglátnak és így töb­
bek hozzászólásából értékes útmutatáso­
kat nyerhetünk,

Tisztelettel:
Ladik Sándor,

Raday Gedeon utca 14. sz.

Junius 1-től szemptember 30-ig bárhol 
kiadott kenyérjegyet mindenütt be 

lehet váltani

pont nagyszabású művészi és irodalmi 
előadásán résztvesz nemcsak a magyar 
munkásság, de, társadalmi különbség nél­
kül mindenki, aki igaz híve a jobboldali 
magyar népikulturának.

Úgy a 19-íki eftély, mint a 20-án, va- 
sárnap délelőtt megismételt előadás mű­
sorának ismertetésére még visszatérünk.

TORUL
Pernyész István 
könyvesbolt

könyvnapi sátora 
a Bémer-téren

Magyar Ált. Hitelbank előtt áll 
a nagyközönség rendelkezésére

Üzlet: Rákóczi-út 7.
Telefon: 27 80.

bárhol kiadott kenyérjegyekre az 
ország egész terű leit éti lehet sütő­
üzemekben és kenyéré rusitásra jo­
gosított üzletekben kenyeret venni.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A hivatalos lap közli a közellátási 

miniszter rendeletét, amely szerint 
1943 j it ni us 1-től szeptember 30-ig

Fővárosi vendégek részvételével irodalmi 
és művészestét rendez jnnins 19 én 

a Nemzeti Munkaközpont
Dr, Soós István polgármester tartja a bevezető beszédet 

tészfvesznek az ünnepé’yen a nagyváradi írók közül is többen
Nagyvára^, június 2. Annakidején el­

határozta a Nemzeti Munkaközpónt .or­
szágos elnöksége, hogy az egész erszfüg- 
han irodalmi és müvészesteket fog ren­
dezni a legjobb magyar színészek és né­
pi írók, valamint a munkásműkedvel ő 
csoportok közreműködésével. Az, első 
ilyen estet Budapesten rendezték meg
ez év március 20.én 3 Magyar Művelő- 
dés Hazában, amely hatalmas erkölcsi 
sikerrel zárult. Most arról értesülünk, 
bogy a N, M. K■ szervezet elnöksége az

Körösi János
könyvüzlete a Rákóczi-út - Széchenyi-tér sarkán

a Magyar Könyvnapokon

Telefon: $0 04.

ország többi vidéki városát megelőzve 
elsőnek Nagyváradon kíván il^n estét 
rendezni.

A napokban Váradon járt az országos 
elnökség megbízottja és a helyi N. M, 
K. szervezet elnökségével megállapodást 
létesített, hogy Nagyváradon június hó 
19.én szombat este a Szigligeti Színház­
ban tartanak t|oda1mi és mű vész estet s 
azt június 29-án vasárnap délelőtt meg 
ismétlik. Értesülésünk szerint erre az al 
kalomra neves fővárosi művészek és ír ok 
érkeznek városunkba és a NMK. ,,Be­
csüld a munkát“ szabadidő-mozgalom 
váradi műkedvelői is közreműködnek. A 
nagyváradi írók közül is többen fellép­
nek ezen a magas színvonalúnak ígérke­
ző kultur-me,gnyilvánul át on.

A bevezető beszéd megtartására Nagy­
várad vámé polgármesterét kérte fel a 
helyi N. M. K. elnöksége. Beszédet mond 
még Szabó János orsz. képviselő és a 
Nemzeti Munkaközpont országos köz­
pontjának kiküldötte.

Hisszük, hogy a Nemzeti Munkaköz- |

Légoltalmi közlemények
A Légoltalmi Liga Nagyváradi Cso­

portja gondoskodik arról, hogy a lakó­
szobák után és eme tetőnk int szükséges 
homok tároláshoz az előitrt. papirza.es. 
kök mentői előbb a nagyközönség ren­
delkezésére álljanak.

A papírzacskók helyét, és azoknak 
árát a helyi lapok utján rövidesn kö­
zölni fogjuk.

Kötelező légoltalmi után képző tente 
lyam kezdődik folyó ho 7-én délután 5 
'órakor a Rit-oók Zsigmond-u.' állami 
népiskolában-, az alapkiképzésben mér 
részesült há-zparancsnokok és helyette­
sek részére. A kiképzés időtartama 4 
nap, napi 2 óra. Megjelenni tartoznak 
a házparancsnokok és helyettesek a 
következő utcákból;

Sál Ferenc utca Szénitpéteri utcától 
a. Rákóczi útig,

Szamisztó utca Szentpéteri utcától a 
Rákóczi útig,

Hitler Adolf utcai Sziglig«*, utcától 
a Rákóczi útig,

Szent -Tá.nos utca Szigligeti utcától a
Bérner térig,

Tichy Nyomda utca, Kiss utca, Aka 
démia utca,. Irányi Ödön utca, Szilé,cryi 
Dezső utca, Pataki Utca, Alapi utca, 
Cteöenn utca, Szalá.rdi utca .

Légoltalmi Liga 
nagyváradi csoporti»

I tiillre nem terjed ki 
a textiláruk forgalomba- 

hozatalát szabályozó 
rendelet

A 607.100—1943. K. M. m ren­
delet szabályozta a textiláruk elő­
állítását és forgalmát, A rendelet 
L paragrafusának 2. bekezdése fel­
sorolja azokat a textilrikkeket. ame­
lyekre a rendelet hatálya nem ter­
jed ki. A közel!átásiigyi miniszter e 
felsorolást most ^egészítette, a meny­
nyiben 23.086—1943. számú leiratá­
val értesítette a Kereskedelmi és 
Iparkamarákat, hogy a vámtarifa 
617. száma alá tartozó tiillre a 
670.100—1943. K M. számú rende­
let hatálya nem terjed ki.

4—, tta—hi.i....Ml1 ='-»?•! Fanniin i • 'L~~ . t-.-r.tr ,i4ui4»«saar-utogL-f$ZtKas ■<****»

,x

I
>/ l



<!T. évf. — Szerda, 1943. júnitu 2. MAGYAR LAPOK

Drattler Áhrahám fanatikus elszánt 
sággal akarja gyógyítani a gumókért

Otven pengőt e ítélte a bíróság huruzslásért
Nagyvárad, jnriiiis 2.

Aki olvasta Cronin: „Réztábla a 
kapu alatt*' című regényét, bizonyá­
ra emlékszik még arra az izgalmas 
jelenetre, amikor a regény hőse, a 
lelkes és hivatástudattól áthatott fia­
tal orvos felsőbb orvosi biróság előtt 
áll, hogy feleljen azért, mert egyik 
tiidotuberkulozisban szenvedő bete­
gét, akin az orvostudomány segíteni 
már nem tudott, egy orvosi körök­
ben kuruzslónak tartott, de a tüdő­
betegségek gyógyításában akkor már 
világszerte ismeretessé vált sikereket

elért amerikai emberbarát szanató­
riumába vitte 6 segédkezett is neki 
a szükséges műtét végrehajtásában.

Méreteiben sokkal kisebb, de lé 
nyegében hasonló ügyben hozott íté­
letet tegnap a nagyváradi járásbíró­
ság.

Az ügy főszereplője Drattler Áb­
rahám, volt cipészmester, akit ku- 
ruzslás vádjával állítottak bíróság elé 
azért, mert a különféle luberknló 
'tikiig megbetegedések gyógyítására 
hatékony növényi szereket készített 
s azokat ilyen betegek gyógyítására 
fel is használta.

Hogyan lett q cipészmesterből népgyógyász
A járásbíróság folyosóján beszélge­

tünk a vádlottal, aki a megszállottak 
fanatizmusával hangoztatja, hogy ő 
nem akar mást, mint a szenvedőkön 
segíteni, a betegeket meggyógyítani, 
s azt, hogy hallgassák meg, próbálják 
ki gyógyszereit, s állapítsák meg, 
bogy azok valóban alkalmasak a tu- 
herkulótikus megbetegedések gyógyí­
tására. Levelet mutat, melynek Írója 

akit egyébkent mi is jól ismerünk 
áradozó leíkendezéssel hálálkodik 

gyógyulásáért.
Megtudjuk azután azt is, hogy ho­

gyan is cserélte fel Drattler Abra­
ham a kaptafát az orvosságot tége­
lyekkel.

Serdülő korában — úgymond — 
csont tuberkulózisban szenvedett, % 
testén sipolyos nyilasok támadtak. 
Akkor még — szerinte — a tuber- 
kuiótikus megbetegedések elleni küz­
delem az orvosi tudományban is kez­
detleges stádiumban volt, s így, bár 
hosszú ideig állt orvosi kezelés alatt, 
annak semmi eredménye nem mutat­
kozott, olyannyira, hogy maguk az 
orvosok is lemondtak további kezelé­
séről s egyben életéről. Akkor esze 
be jutott, hogy apja különböző nö­
vényanyagokból kotyvasztott gyógy­
szereket, ha betegek voltak. Miért ne 
próbálná meg ő is? Nem kockáztat 
vele semmit, de megnyerheti esetleg
— az életét. Hozzálátott, hát és a 
hosszas kísérletezéssel előállított 
gyógyszerekkel kezelni kezdte önma­
gát, míg végre az eredmény mutat­
kozott: lassan, fokozatosan gyógyul­
ni kezdett, majd tökéletesen meg­
gyógyult. Ekkor ügy gondolta, hogy 
miután a tuberkulózis minden faj­
tája nagy pusztításokat végez az em­
berek között, saját magán szerzett 
tapasztalatait a beteg emberek javára 
fordítja. Tovább fejlesztette svógv- 
szerkészítési tudománvát és később,
— meg a román megszállás idején -— 
orvosoknak is bemutatta készítmé­
nyeit. Ezek közül * Jonescu MirCea 
ezred orvos betegeken is kipróbálta ál 
szereket és meglepő eredményeket 
ért el.

Ttt felmutatja Jonescu névjegyét, 
amelyen a román ezredorvoe arra 
kéri, hogy küldjön még a jó! bevált 
Szerekből. Budapesten is kísérletez­
tek. egyetemi tanárok. Íészítményei- 
vel, amelyek azonban érthető okok­
ból nem tudtak eljutni a hivatalos 
ervoei elismerésig. Annál jobban el­
terjedt a „csodaszer" híre a betegok

között s Prattler nem is zárkózott el 
a segítség elől.

A polgári töryényck szerint azon­
ban Drattler tevékenysége kuruzslás- 
nak számít s így a hatóságok is fel­
figyeltek az egvre növekvő ,,prak- 
ezisra“. Ezév március havában detek­
tívek megfigyelték a volt cipészmes­
ter ténykedését, amikor egy Rnlogh 
Imre nevű. nagyváradi vízvezeték- 
szerelő segédnek állított össze és 
adott ál ilyen készítményt. A megfi­
gyelésről jegyzőkönyvet vettek fel s 
a rendőrség áttette az iigvet. a bün­
tető járásbírósághoz. Az meg is inch 
tóttá az eljárást az orvosi rendtartás 
•>2-ik szakaszában előírt kuruzslás 
vétsége miatt.

Bíróság elé kerül a nép- 

gyógyász
A tegnapra kitűzött tárgyalás so­

rán Drattler beismerte a szerek ké­
szítését és hangoztatta, hogy lelkiis­
merete nyugodt, mert a gyógyszerei­
től senki meg nem halt.

Igazolásul itt egész köteg levelet 
mutat fel, amelyekben a betegek hálál­
kodnak neki a gyógyulásért. 

Tanúként hallgatták ki Balogh Im­

rét, aki elmondotta, hogy hosszú 
időn át szenvedett tuberkulózisban, 
s igazán jól csak azóta érzi magát, 
mióta a Drattler-féle szereket szedi. 
Három hónap alatt hatszor kapott 
szereket, vagy úgy, hogy ő vitte az 
anyagot és Drattler állította össze, 
vagy Drattler adta az anyagot is es 
önköltség címén 13 pengőt kért tőle 
esetenként.

A továbbiakban Balogh nagy ára- 
dozásha kezdett a szerek hatását il­
letően.

Dr Zoltán Károly védő eseteket 
sorolt fel a gyógyítás történelméből, 
amikor az úgynevezett népgyógyá­
szatból nagy előnyök származtak a 
betegek gyógyítására. Egyébként ia 
— úgymond — állandóan kísérletez­
nek a Drattler-féle szerekkel és re­
mény van reá, hogy egyszer mégis 
sor kerül majd azok hivatalos elis­
merésére. Több tanú kihallgatását 
kérte, akik valamennyiem azt bizo­
nyítanák. hogy életüket a Drattler- 
féle szerek mentették meg.

A biróság azonban a védelem által 
kért bizonyítást mellőzte, mert a ki­
hallgatott tanú vallomásából beiga­
zol t na k látta a vádat, melyszerint 
Drattler megsértette az orvosi rend­
tartás kunmdásra vonatkozó pa­
ragrafusát és ezért 50 pengő pénz­
bírságra ítélte.

Drattler és védője — arra az állás­
pontra helyezkedvén, hogy olyan va­
laki, aki az emberiségnek nemhogy 
ártana. de használ ténykedésével, 
büntetést nem érdemel — fellebbe­
zést jelentett be az egyébként egé­
szen enyhe ítélet ellen. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

Felhívás a cipésziparosokhoz! Feli- 
hívjuk a cipésziparosok figyelmét fb- 
lyó hó 2-án azaz szerdám este 7 órakor 
az ipartestület nagytermében tartandó 
szakmai értekezletre, amelyen ismertet­
ni fogjuk a, kiutalandó anyagok meny- 
nyiségét, minőségét, s a, kiutalás idő. 
pontját. Veetőség.

A Magyar Könyvnap
ez idei nagy szenzációja «=

KRAÜSZ ISTVÁN

NEMZETI"
könyvkereskedésének

Bémer-téri könyvsátra
Az összes kiadványok 
a Rákóczi-uti könyv- 

kereskedésben is 
kaphatók.

Junius
Legnevesebb 
magyar írók 

itt adnak 
autogramot.

Folyóirat-szemle
„Erdély a magyar 
képviselőházban“

Ezen a cimen 152 oldalas kötetet 
adott ki az Erdélyi Párt, amely átte­
kintő képet nyújt az erdélyi törvény­
hozók 1942. évi parlamenti munkás­
ságáról. Az Erdélyi Párt az elmúlt év­
ben is kötet formájában ismertette a 
nyilvánossággal az erdélyi képviselők 
parlamenti működését. A kiadvány 
nemcsak azért keltett országszerte ér­
deklődést és visszhangot, mert részle­
tes tájékoztatót adott az összes idő­
szerű kérdésekről, hanem, mert poli­
tikamentes uj hangot vitt a magyar 
közéletbe: Erdély hangját. A mostani 
kiadvány is az egységes és oszthatat­
lan Magyaroiszág mellett tesz hitval­
lást és ugyanakkor megismerteti az 
olvasóval Erdély bekapcsolódását az 
országos politikába, valamint az ösz- 
szes megoldásra váró erdélyi felada­
tokat. Külön figyelmet érdemel a dél­
erdélyi magyarságról szóló fejezet, 
amely az idegen uralom alatt álló ma­
gyarság sorskérdéseivel foglalkozik 
és közli az Erdélyi Pártnak a délerdé­
lyi magyarság kérdéseivel kapcsola­
tos parlamenti nyilatkozatát. Az Er­
délyi Párt ezzel a kiadvánnyal az 
egységes magyar nemzetlélek kialakí­
tásához járult hozzá, mert azt az elvet 
szolgálja, hogy egymás tökéletes meg­
ismerése által tudjuk megvalósítani 
a jövendő újjáépítés nagy feladatait. 
A kiadványt a képviselőházi napjlók 
alapján Végh József sezrkesztö, az Er- 
délyi Párt. sajtóelőadója állította ösz- 
sze.

Megjelent
a Magyar Szárnyak

Megjelent a magyar repülésügy 
népszerű folyóirata, a Magyar Szár­
nyak júniusi első száma. A nívós fo­
lyóirat ezúttal is igen érdekes cikke­
ket közöl a repülés világából, számot 
adva a legújabb eseményekről és vív­
mányokról.

Elöljáróban az uj ejtőernyős leven­
te ugrótornyot ismerteti nagyszerű 
felvételekkel tarkítva, elsőnek a ma­
gyar sajtóban. Majd Bisits Tibor re­
pülőalezredes légiháboius krónikáját 
találjuk a lapban, a szokott átfogó, ér­
dekes tartalommal. Nagy Béla repülő- 
századosnak a magyar leventékhez in­
tézett rádióelőadását is ismerteti a 
lap, majd vitéz Szentnémedy Ferenc 
ezredes a szállitórepülés és a háboru- 
utáni idők kérdéseiről ir.

Harctéren levő repülőink hőstettei­
ről számol be Pirithy Mátyás, az el­
felejtett vadászszázadról Írott cikké­
ben.

Műszaki vonatkozású a három leg­
jobb Messerschmitt-gép részletes váz­
latrajza, valamint a magassági repü­
lés legújabb fejlődéséről írott cikk. 
utóbbi Nagy Ernő tollából. Az ismert 
derűs sorozat: a repülő motorjavitó 
praxisának érdekes részleteivel itt is 
folytatódik. Raczkó Lajos Járay Jó­
zsefről, a repülő operaénekesről közöl 
színes riportot.

Képek, rajzok., regény és még sok 
színes, érdekes rikk teszi teljessé Já- 
nosy István főszerkesztő nagyszerű 
újságját, a Magyar Szárnyakat. Az uj 
szám ára változatlanul 50 fillér. Mu­
tatványszámot kívánatra a kiadóhiva­
tal készséggel küld (VII. Király-utca 
93. II.)
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ÄStaSanss
millió pengőre emelte fel a Magyar 

ielbank váradi fiókja a kisiparosok rendel 
kezésére álló hitelkeretet

Biztosította az Ipartestület tagjai részére a téli tüzelőt
(Nagyvárad.) A nagyváradi ipar- 

testület most megtartott rétid'1- havi 
elöljáróság! illésén több igen fontos 
kérdést vitatott meg. Az ülésen 
Szabó Károly elnök meglepő beje­
lentést tett, mely szerint egyes lelki- 
ismeretlen egyének hamisított ro­
mán munka könyveket cseréltek be 
magyar munkakönyvekre. Ebben az 
ügyben szigorú nyomozást vezet­
tek he. majd megbízta az elöljáró­
ság dr Kovács Ernő ipartestületi 
ügyészt a további eljárás lefolytatá- 
8ü ra •

Az iparosok és a városi közmun­
kák ismeretes ügyében az elnökség 
személyesen járt el a polgármesteri 
hivatalban és beadta a panasziratot.

Tárgyalta az elöljáróság a nagy­
fára di postaigazgatóságnál felállí­
tott műszerész műhelyen kivid léte­
sített asztalos-, hentes- és cipész 
műhelyek létesítésének ügyét, ame­
lyeknek felállítását sérelmezték az 
iparosok. Dr Karó Károly iparható­
sági biztos, dr Laczka Sándor ipar­
kamarai titkár, Kovács Antal és 
Szász Jóózsef elöljárósági tagok fel­
szólalásai után, az elöljáróság úgy 
döntött, hogy jelentsék be az ipari 
szakosztályok azokat az ipari üze­
meket, amelyeknek fenntartása sérti 
a kisiparosság érdekeit, hogy ezeket 
az adatokat az elnökség az Iparka­
mara tudomására hozhassa.

Dr Kiss Endre ipartestületi jegyző 
bejelentette az elöljáróságnak, hogy 
Zrínyi Ilonának, a magyar nemzet 
kimagasló asszonyhőse 300 éves év­
fordulóját június 20-án fogja az 
Ipartest lilét mohóképpen megünne­
pelni.

Ezután a inenház javítási munká­
latait tárgyalta az értekezlet és meg­
elégedéssel vettek tudomásul, hogy. 
az átalakítás után Orbán, városi lő- 
kertcsz ingyen fogja parkosítani a 
menház udvarát. Ezzel egyidejűleg a 
székház homlokzatát, valamint a 
Szaesvay-uteai frontot is alaposan át- 
renovál fák.

Az elöljáróság tudomásul vette dr 
Kiss Endre bejelentését, mely a tűzi­
fa beszerzésének kérdésével foglal­
kozott. I gyem - a Közélelmezési Hi­
vataltól erre vonatkozó átirat érke­
zeit a fa-igénylés bejelentéséről. A 
jelenvolt elöljárók ismételten pa­
nasz tárgyává tettek, hogy nem kap­
nak tűzifát, amely mint köztudo­
mású az iparosoknak nem is 
nyira a fűtéshez, mint ipari i 
szükséges. Több felszólalás után.

y határozott, liogv Ka 
tűzifa-telepéről f ogjti |. 

iztositani a lüzife-szükségletet.

Az elöljáróság ezután a Magyar Ál­
talános Hitelbank átiratával foglal­
kozott és örömmel vette tudomásul, 
azt a bejelentést, amely szerint a vá­
radi keresztény kereskedők és ipa­
rosok rendelkezésére álló 20 millió 
pengős hitelkeretet 30 millióra 
emelték fel.

Tárgyalták még Sin,ser Endre gép­
lakatos kérését, melyben az egyik 
teremben lévő. barak stilii íróasztal 
eladását kéri 300 pengőért. Az elöl­

járóság a kérést egyhangúlag elül a 
sitotfa-

Kovács Antal hozzászólása után, 
az elöljáróság felhatalmazta az el­
nökséget arra, hogy járjon el az ipar­
hatóságnál azért, hogy a rendőri biiti- 
tetőbiró a kihágásokért feljelentett 
egyéneket magasabb összegre bün­
tesse.

Több segélyügy megvitatása után. 
az elöljárósági ülés a Himnusz el- 
éneklésével ért véget.

Leiifsbb *nni, (inüfini uosztó- és textil
szövetáru A|IUI 1IJfvlyjf kereskedésében
SAS-PASSAGE, Szent László-téri bejáratnál

Megígérte a pénzügyminiszter 
a tulmagas ügyvédi kereseti adó

revízióját
Közbenjárlak a kisüsti pálinkafőzés illetékének csökkentésért

Nagyvárad, június 2. Dr Patzkó Ele­
mér országgyűlési képviselő és dr 
Krüger Jenő, a nagyváradi ügyvédi 
kamara elnöke kihallgatáson jelentek 
meg dr Reményi.Schneller Lajos pénz­
ügymin iiszterr.él és közbenjártak az 
ügyvédi kereseti adók átalányozása 
kérdésében. Az a helyzet, ugyanis, hogy 
mig a kolozsvári ügyvédek adóátalá­
nyára 3 ezer, Budapestre nézve 4200 
pengőt fogadott el a kincstár, a nagy.

váradi ügyvédekre CiT(K) pengőt akarnak 
ki vetni.

A miniszter megígérte, hogy a kér­
dést a legnagyobb jóindulattal megvizs­
gálja és néhány napon belül választ ad.

Dr Patzkó Elemér egyben kérte a 
minisztert, hogy a kisüsti pálinkafőzők 
8 pengős főzési illetékét szállítsa le, 
vagy legalább engedje meg. hogy az 
őstermelők bizonyos mennyiséget ille. 
tékmenlesen, vagy egészen minimális 
illeték mellett főzhessenek.

A premontrei gimnázium növen­
dékeit Áldozócsütörtökön avatják 

kongreganistákká

nistákhoz, szavalja Emödi Ernő II. 0 
tanuló.

11. Szent Pál az Oltáriszentséeról,
előadja Porubszky Attila III. o. t.

12. Kongreganista induló, előadja az 
énekkar.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A nagyváradi kir. törvényszék.
P. 2051 —56-—194-1. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY

A nagyváradi kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy ifj. Horthy Miklósáé 
sz. gr. Károlyi Coneuela felperesnek 
Pink ász M. József és társai (Iiortopann 
D. Vasile és Pink ász M. József né szül 
Ghika Diana) alperesek ellen jogügyiéi 
hatálytalanítása és jár. iránt az 1110 - 
IMI. M. E. számú rend. (i. t?-a alapján 
toditott perében a perfelvételre határ, 
napot tűzött és felhívta a feleket, hogy 
1943. évi június hó 26. napján délelőtt 
9 órakor hivatalos helyiségében (Szé- 
chenyi-tcr 14. házszám 1. emelet 60. aj­
tószám alatt) jelenjenek meg, egyszer, 
smind pedig Iiortopann D. Vasile al. 
P"rns részére ügygondnokul dr Patzkó 
Elemér nagyváradi ügyvédet, Pinkáé/. 
M. Józsefné sz. Ghika Diana alperes 
részére pedig ügygondnokul dr Simon- 
ca György nagyváradi ügyvédet (lak­
nak nagyváradon) r.ievtzte ki. A bíró­
ság a fenti határnapon esetileg érdem, 
ben is tárgyal.

A bíróság felhívja az alpereseket, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjenek meg, mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Nagyvárad, 1943. évi junius hó 1. 
napján.

Dr Bóka Papp Ernő s. k.,
kir. tszéki tanácselnök.

A kiadmány hiteléül: Daróczy, eh. 
tisztviselő, *

elöljáróság ii 
X ács István

a ny­
él r:t 

az

KänvvGl röte

ä
re?

bt

Nagyvárad, június 2. Egy Ízben je­
lentettük, hogy a premontrei gimná­
zium növendékeit Áldozócsütörtökön 
ünnepélyesen avatják kongreganisták- 
ká Az avatást maga dr Gerinczy Pál 
prépost fogja végezni ünnepélyes ke­
retek között. Dr Gefinczy Pál prépost 
kedden délelőtt már meg is érkezett 
Nagyváradra. Kíséretében jött Failh 
Ágoston premontrei kanonok, gazd. 
főtanácsos, a rend gazdasági kor­
mányzója. A prépost még a kedd? dél­
után folyamán Labancz György félix- 
fürdői igazgatóval különböző gazda­
sági ügyeket tárgyalt meg, majd meg­
tekintette az épületben végzett újítási 
munkálatokat. Ezután Arany Paskál 
h. igazgatóval megbeszélte az egész

magyar kézbe!
*dí József01II Y

k^nydüzieteből. Kúüóez -út 2.Bazárépület. 
ÖSS‘:-f «es fk ö Sí y V Bí pl

k ti ii > vek kap h a í ó k
TELEFON: 14-58.

épülettömb megújítására vonatkozó 
terveit és elgondolásait.

Az avató ünnepségre egyébként 
már minden előkészület megtörtént. 
Az ünnepélyességet fokozza az is, 
hogy ez lesz az első avatás a gimná­
ziumban a helyreállítás után.

A műsor a következő:

1. Pápai és Nemzeti Himnusz, ének­
li az ifjúság Vidor József tanár veze­
tése mellett

2. Megnyitó beszéd, mondja Wesse­
lényi Tibor III. oszt. tanuló.

4. A ve. Maria énekli az ifjúság.
5. Megemlékezés az öregdiák kon- 

greganistákról, előadja Pásztói Ottói | 
ITT o. tanuló

6. Palasowszky Béla: Himnusz Szent 
István Királyhoz, szavalja Ertsey At­
tila T n tanuló

7 A legszebb* amit. Szűz Máriáról 
mondhatunk, előadja Ábrahám Gyula 
11 oszt tanuló.

Ave Maris Stella, énekli az ifju- 
Vidoi József tanár vezetése mel-

8
ság 
lett

9. Szent Pál apostol a szerétéiről 
I Előadja Árvay László Hl o tanuló.

0. Hevesi Angelika: Uj kongrega 1

A könyvnapok alatt
vásároljon .bizalommal az

rr„Őrszem“
könyvkereskedésben

Szilágyi D.-utca Színház háta mögött

Lugkö-árdrágitót ítélt el 
az uzsorahiróság

• ISiifryvariid. június 2. A nagyváradi tör­
vényszék uzsorabírósága árdrágító vissza­
élés vétségéért 400 pengő pénzbüntetés­
re Ítélte Rózsa Imréné nagyváradi la­
kost. azért, inert lúgkövet vásárolt a ha­
tóságilag megállapított árnál jóval ma­
gasabb összegért s még drágábban adla 
el. még pedig 66 fillér helyett 7 pengő 
50 fillérért kilogrammonként. Az ítéld 
jogerős.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

MEGJELENT AZ IFJÚ REPÜLŐ, a 
magyar ifjúság repiilőujságja. A jú­
niusi szám ismét elég fejtörőt, mun- 
káravalól ad a magyar repülő fiatal­
ságnak, hogy jártasságát a modelle­
zésben, s általában a repülés tudomá­
nyában tökéletesebbé tehesse. Uj mo- 
delltervrajzot közöl a lap, több érde­
kes modellező fogást, az ejtőernyősök 
harcáról képes cikket, regény, elbe­
szélés tarkítja a gazdag tartalmat. 
Fiaink kedvenc olvasmánya ezúttal is 
érdekes és változatos olvasmány, ame­
lyet a felnőttek is szívesen forgatnak 
Az uj szám ára változatlanul 30 fillér 
Mutatványszámol, kívánatra a kiad > 
hivatal (VII. Királv-u. 93.) küld.
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HÍREK
Szerkeszt fisóg és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SmtfiYI OBZSÖ-DTCA 5 SUM.

Telefon: 12-27.

gböFIZBTÉSI ARAK: Egész évre 38.40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

KSitretokat nem adunk rleata

lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső ünnep miatt pénteken, n re.n 
des időben jelenik meg.

A KORMÁNYZÓ UH ÉS CSALADJA
meglátogatta a sebesülteket
A MTI jelenti: A Kormányzó Ur ked­
den délelőtt hitvese és a Koményzóhe- 
lyettes özvegye társaságában megláto­
gatta a Margitszigeten ápolt hadirok- 
kantakat Megtekintette a béna rokkan, 
tak oktatását iparművészeti munkák­
ra és nekik alkalmas sportokra, majd 
hosszasan elbeszélgetett velük és me­
legen érdeklődött sorsuk iránt.

A főispán és a polgármester a könyv- 
napi sátraknál. Nagyvárad, junius 2. 
Hlatky Endre főispán én Soós István 
polgármester ma délben Soós András 
városi főkönyvtáros és Dalié Gyula, 
közművelődési tanácsnok kíséretében 
végigjárták a könyvnapj sátrakat, meg­
szemlélték a.z újdonságokat és 8(H) 

pengő értékben könyveket vásárolt a 
városi könyvtár részére. v város veze­
tői mindenütt melegen érdeklődtek a 
kereskedőknél a. könyvnap sikere iránt, 
és saját magánkönyvtáraik számára is 
jelentékeny összegekért vásároltak 
könyveket..

Változások az olasz hadveztöségben.
Romából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Ezio Rossi tábornokot, az olasz 
vezérkar főnökét állásától felmentették 
es az egyik hadseregcsoport parancsno­
kává kinevezték. Mario Rosta tábornok 
lett. az uj vezérkari főnök. Guzzoni tá 
homokot, az egyik had sereg csoport fő. 
parancsnokává nevezték ki.

Rendelet az apró bőrök termelői árá
ról. A MTI jelenti; A közellátási mi­
niszter rendeletet adott ki az apró bő. 
rök, juh, bárány, kecskegida és szőrme 
raikóbőrök legmagasabb termelői árá­
nak m eg állapításáról. A rend eletet a 
Budapesti Közlöny szerdai száma 
közli.

Varrógépet
veszek eladok javítok 

J A K A B alkatrészek

Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30

Nagy gondot okoz Angliában a tér. 
mésbetakaritás. Géniből jelentik: (MTI) 
A Német TI jelenti: A Daily Scetch je­
lentése szerint Angliában a termésbeta­
kar itás mindenütt nagy gondokat okoz 
a nagy munkáshiány miatt Nagy te­
rületek maradtak az idei gazdasági év. 
ben parlagon.

N A GY VÁL ASZTMA N ) 1 ÉRTEKEZ­
LET AZ MMP. NAGYVÁRADI SZER­
VEZETÉBEN. Nagyvárad, junius 2. Ér­
tesülésünk szerint Vinczc András nv. 
altábornagy, a Magyar Megújulás Párt­
jának országos szervezési '-ezetője és 
Börcs János képviselő ma Nagyváraira 
érkeznek, hogy résztvegyenek az itteni 
szervezet nagyol ászt mányi crteke/.'etín. 
Az értekezlet csütörtökön délelőtt fél 
11 érakor lesz a cárt helyiségében.

MAGYAR LAPOK
Cáfolják a langen zavargások hírét

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti. Spanyol illetékes helyen cáfol­
ják a tangeri zavargásokról szóló hí. 
reket. Tangerben tökéletes nyugalom 
van.

Casablancában letépték az angolszász 
lobogót Madridból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti; Egy francia marok­
kói újság szerint, Casablancában a ki­
állítási épületről éjszaka leszedték 
szövetségesek lobogóját és összetépték 
A tetteseket nem sikerült elfogni.

Megkezdődött az Egyesült Államok­
ban az általános bányászsztrájk. Am­
szterdamból jelentik; (MTI) A Német 
TI jelenti: Az, Egyesiét Államokban 
megkezdőd öt, a7. általános bányász, 
sztrájk, A nagyobb bányavidéken leg. 
alább 350.000 bányász sztrájkol.

Szobrot állítottak Tormay Cecilnek.
A MTI jelenti: A budapesti Károlyi- 
kertben a Kormányzó Ur és Kállay 
Miklós miniszterelnök jelenlétében le­
leplezték Tormay Cecil szobrát 

Éjszakai rablókat Ítéltek halálra. A 
MOT jelenti: A budapesti büntető tor. 
vényszék rögtonitélő tanácsa Grünberg 
Armin asztalossegéd és Luca Emilt éj­
szaka elkövetett roblás miatt halálra 
ítélt. Harmadik társuk Speeer Miklós 
nőj szabisegéd 15 évi fegyházbüntetést 
kapott, mivel még nem volt, 20 éves.

BELVÁROSI. Pénteken ősbemutató.
Boldogság a vége!

Az idény legbájosabb, legvidámabb, legművészibb filmje 1
Dordy Bella csodálatos tánemüvészete!
Bordy Bella, Petényi László, Somlay Artur, Rajnay 
Gábor, Pethes Ferenc, Bi'lnszky Ibolya.

Kedvezményesjegyek, csakJMól (keddtől)érvényesek' Jegyelőyét 12-1-lg
Csütörtökön utoljára f''

HOAÜ1, KIKELET Páger ragyogó vigjátéka.

KORONA Filmszínház.

300.000pengő azutcán
Főszerepben: Bárczy Kató, Uray Tivadar, Sutyi

Adomány. N. N. 10 pengőt hozott be 
szerkesztőségünkbe Kiss Lajos család- 
jg, részére, egy másik, magát megne 
vezni nem kívánó olvasónk Szent An­
tal nevében ugyancsak 10 pengőt kül­
dött a volt kardalos nélkülöző csatád, 
jának. *

BÚTORT ___
Háló, kombinált és előszobák.

színeset MEZEl-től
Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsva y-utca 48.)

Felhívás. A Fényképészipari Szak­
osztály tiszt elittel felkérj a.zon fényké. 
helyezést ért. el. Ismét kimiutatta, 
részeket, akik vagy a minisztérium­
tól, vagy az ipartestülettől fénykép­
megrendelésre, gyűjtésre jogosítványt, 
kaptak, ezn jogosítványt, valamint a 
zöld sziki ti iparreviziós igazolványukat 
1943. évi junius hó 5-én (szombaton) es­
te 7 órakor hozzák magukkal az Ipar. 
testület Székházéban tartandó gyűlésre. 
Nagyvárad, 1943. évi junius hó 2-án. 
Hazafias tisztelettel: Elnökség.

Meghalt Ferenc József unokája. Ró.
mából jelentik: (MTI) A Stefans jelenti: 
György bajor herceg, Ferenc József 
unokája hétfőn meghalt..

KÖZÉPISKOLÁSOK KOSÁRLABDA­
MÉRKŐZÉSE ÁLDOZÓCSÜTÖRTÖKÖN. 
Nagyvárad, június 2. Áldozócsütörtökön 
a KAC—NAC barátságos mérkőzés előtt 
a Szent László gimnázium és Baross 
Gábor kereskedelmi iskola V—VI. osz­
tályai között kosári ab da mérkőzés lesz. 
A mérkőzés bemutatóul szolgál a kosár­
labdajáték népszerűsítésére.

ADOMÁNY. Bercnyi Ödön ebben a 
hónapban is. mint az előzőkben. 30 pen­
gőt fizetett be szerkesztőségünkhöz a 
hadigondozottak javára. Rendeltetési 
helyére továbbítottuk.

Fontos rédióelöadás a gazdáknak. A
MTI jelenti; A közellátási hivatal rá. 
dióelőadási sorozatának keretében ju­
nius 7-én 17 érakor Szőcs Gyula köz­
ellátási tanácsos előadást tart, min dar. 
ról, amit. a gazdáknak az uj termelési 
és beszolgál tatási rendszerrel kap cső- 
latban tudni kell.

Közvetlen magyar vonat Belgrádba,
Szegedről jelentik; (MTI) Kedden dél­
előtt indult el az első magyar vonat 
Belgrádba Nagy becskereken keresztül.

Tegnap indult 
az első magyar vonat 

Bulgáriába
Szeged■ (MTI.) Kedden délelőtt 

indult el az első magyar vonat Bel­
grádba, Nagybecskereken keresztül.
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Kötéláltali halál árdrá­
gításért

Szófia. (MTI.): A törvényszék kötél- 
általi halálra ítélte Dekov Tódor szófiai 
gyárost és két bűntársát. mivel a fe­
ketepiacon magas áron értékesítettek 
10.000 gombolyag Svájcból importált 
cérnát-

Róma. (MTI.): Firenzéből jelentik, 
hogy igen szigorú rendelkezéseket. ' fo­
ganatosítottak négy olyan személy ellen, 
akik n legutóbbi napokban estélyt ren­
deztek. Mint a jelentés kiemeli, ezzel a 
ténnyel megsértették az olasz nemzetei, 
amely ma teljes erejével a harcolók 
mellett áll. Az estélyen résztvevő egyik 
személyt, névszerint Roselli Zeltureot 5 
évre ítélték, másik 3 személyt 3 évre. 
Ugyanezért a cselekményért egy külföl­
di állampolgárt gyűjtőtáborba szállítot­
tak.

A nemzet jövője minél na­
gyobb számú ép testű — ép lelkű, 
fiaiban van! Ezért küzd a Zöld- 
kereszt. Junius 6-iki zöldkeresz­
tes urnáknál ne menj el kö­
zönnyel, Testvér!

Bajtársi parancs!
Dr_ Kazó Mihály ipari biztos ju­

nius hó 3-án, csütörtökön este 7 órai 
kezdettel a Tűzharcos Szövetség 
Székházában előadást tart az ipar­
be cseréléssel kapcsolatos és az ipa­
rosokat és kereskedőket érintő 
ügyekben.

A bajtáreak pontos megjelenése 
kötelező.

Tűzharcos Szövetség Elnöksége.
*

A Tűzharcos Szövetség Rákóczi­
ul 13. szám alatti székhazában f. bő 
4-én, este 7 órai kezdettel Páter Röss 
Bertalan filmbemutató előadást tart. 
Bajtársak családtagjaikkal jelenje­
nek meg.

Elnökség.

Rádí óelőadás 
gazdák részére

(MTI.) A közellátási hivatal radio 
előadási sorozatának keretében ju­
nius 7-én, 17 órakor Szörs Gyula
közellátási tanácsos előadást tart 
mindarról, amit a gazdáknak az uj 
termelési és beszolgáltatás! rend­
szerrel kapcsolatban tudni kell.
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A vátes heti

SZLLETÉSLK
Csele Sándor szeszfőző leánya Ka­

talin, Ökrös Lajos kórházi szálló 
leánya Ibolya, Szilágyi István MÁV 
lakatos leánya Irén, Nemet Károly 
iparkamarai altiszt Iia Károly, Mol­
nár Dénes vas kereskedősegéd leánya 
Anna, dr Orinay Géza vármegyei al­
jegyző fia Géza, Deine bereue M A\ 
fékező leánya Ilona, Káez Sándor ei- 
pészmester lia Sándor, GÖttdeliler 
Dezső MÁV fékező leánya Erzsébet, 
dr Levente István kir. ügyész fia Pé­
ter, Csenz Gyula malom tulajdonos 
fia Gyula. Fekete András MÁV la­
katos fia Endre, Koszt a Demeter nap­
számos leánya Julianna, dr Szai- 
máry Ferenc ügyvéd fia László. Ili­
dig Tibor munkás lia Alfred, Aszta­
los Gyula borotvapenge készítő fia 
Péter, Csillag Andor szobafestő fia 
László, Móricz József földműves lia 
Zoltán, Dávid Sámuel sütősegéd leá­
nya Márta, Gállá János MÁV fékező 
leánya Mária, Migtia György szabó- 
segéd fia György, Erdei Pál szabó­
segéd leánya Mária, V. Fiilpp Do­
mokos cipészsegéd fia Attila. Bifold 
József fodrászsegéd leánya Agues. 
Lőrincz Sándor MÁV segédtiszt leá­
nya Jolán, Antal József sütősegéd 
fia József. Szilágyi Mihály telefon- 
szerelő leánya Magdolna, Kudor Já­
nos postai szakaltiszt leánya Ibolya. 
Deme Imre hentessegéd fia Lajos. 
Deine Imre hentessegéd leánya Gi­
zella, Liezikó István cipészsegéd leá­
nya Zsuzsanna, Csernátony Zoltán 
főkönyvelő fia Pál. Bálint Viktor hi­
vatali altiszt Icányp Ilona. Iez Mik­
lós hentessegéd leánya Katalin, 
Orth Győző rcf. lelkész leánya Il­
dikó, Csernik József gim. tanár fia 
József, Pollák Adolf ügynök leánya 
\ cronika, Indig Strul cipés/segéd 
leánya Klára, Csörsz László posta- 
altiszt leánya Ilona, Madarász Fe­
renc gyári munkás fia Tibor. Szakács 
János napszámos leánya Aranka.
V arga Sándor lakatosseged leánya 
Ilona, Mocsári Tibor MÁV iroda se­
gédtiszt fia Tibor.

HÁZASSÁGOK-

Markovits Lajos téglagyári mű­
vezető és Nussbaum Éva, Török Zol­
tán pincér és Lőrincz Erzsébet, Ko­
pár Kálmán kf. napszámos és Hor­
váth Irén, Nagy Illés cipészsegéd és 
Bikfalvi Ilona, Lupucz Traján kf. 
napszámos és Máté Margit, Gönczi 
József cukorka és gyiimölcskeres- 
kedö és Kállai Piroska, Bereezkí 
Sándor fodrászsegéd és Kara Margit, 
Ol all József géplakatos segéd és 
Szabó Rozália, Feldmann Strul ke­
res k. utazó és Svarcz Eszter. Szi­
lágyi József városi altiszt és Szabó 
Mária, Bauer Károly m. kir. gazda­
sági felügyelő és Ráduj Róza, Rá- 
duly Elemér cipészsegéd és Bro­
da nv Ilona, Platt ,1 óz,sef paplankc- 
szitő mester és Katona Juliánná,

< óth Lajos könyvkötősegéd ésN Ba­
ranya Juliánná, Banda László m. kir. 
szeszegyed árusági tiszt és Bozsódi 
Magdolna, Boksiezán Gergely szál­
lítómunkás és Rugán Mária.

HALÁLOZÁSOK-
Kóród i József 60 éves. özv. Wcisz 

Bernátné Steiner Fán ni 67 íves, 
Tyuzse György 63 éves. özv Klein 
Ferenc né Roz.ner Etelka 67 éves. Ma­
joros Dénes 69 éves. Horváth Ema­

nuel 73 éves, Koncz Eszter 66 éves,
Simon Ferenc 63 éves, Balogh János 
2(1 éves, Kanizsay Katalin 6 napos.
Balogh Imre 60 éves, Báthori Zsu- 
zsánna 1 éves, Agod Gyula 8 hóna­
pos, Sirkó József 3 éves, özv. Dcre- 
kasi Istvánná Kholb Teréz 81 eves.
Mezei Ferenc 11c Koszorák Juliánná 
7.3 éves, Petri János 46 éves, Kalz 
József 60 éves, Szűcsi Ferenc 4 hó­
napos. özv. Nagy Imréné Botos Ka­
talin 85 éves, Pataki Ferenc 18 éves,
Özv. Beöthy Kálmán né Marozsán Ju­
liánná 62 éves, Simkó Anna 1 lióna- 
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pos, Szabó Gábor 38 éves. ifj. Len 
gyei Andrásné Lukács Rozália 25 
éves. Czirják Zsigmond 41 éves. Ku 
bik Antal 5 hónapos, Todorán Sán­
dor 43 éves, özv. Siitő Mihá'ync 
Tóth Erzsébet 80 éves. Seb war tz- 
mann József 61 éves, Kiss Fer-ncné 
Szót) öli Rozália 66 éves, Békési .15- 
zsefné Pénzes Ágrus 81 éves, Kiss 
Ferenrné Oláh Margit 52 éves, Csorna 
Károly 58 éves. Nagy Gvuláné Ka­
rácsony Vilma 45 éves. Horváth Va­
léria 17 éves, Path Katalin 12 na­
pos.

Szerezzék be üzemanyagukat 
a cséplőgéptulajdonosok

Nagyvárad város polgármesteri hiva­
tala 15.528/1943. III. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátási miniszter űr 
522.600 1943. számú rendelete alapján 
felhívom a cséplőgéptulajdonosokat, 

ogy a eséplési üzemanyag szükségletü­
ket a múlt évihez hasonlóan jóelőre sze­
rezzék he annál is inkább. miután a 
vasutak fokozottabb igénybevétele, vala­
mint a cséplés zavartalanságának lebo­

nyolítása az üzemanyagnak előre való 
gondoskodását a cséplőgép tulajdonosok 
kötélességévé teszi.

Az, üzemanyagok beszerzése nagy ál­
talánosságban a múlt évihez hasonlóan 
történik.

A fentiekre való tekintette! nyomaté­
kosan felhívom a cséplőgép tulajdonoso­
kat. hogy a eséplési idény alatt szük­
séges üzemanyagok beszerzéséről jóelőre 
idejében gondoskodjanak.

Termelési kölcsönt kapnak 
a napraforgótermelők

Nagyvárad város polgármesteri hiva- 
ala 16.098/1943. 111. szám alatt a kö­

vetkező hirdetményt adta ki:
A Futura megkeresése folytán értesí­

tem az érdekelt gazdaközönséget, hogy 
aki termelési szerződés alapján napra­
forgót stb. legalább egy kát. holdon ter­
meszt. a termeltető vállalat azok része­
ié június hó 1. napjától kezdődően kát. 
holdanként 50 pengő kamatmentes ter­
melési előleget ad. ha a közigazgatási 
hatóság bélyegtelen és díjmentes igazol­
vánnyal igazolja a vetésterület nagysá­

gát és azt. hogy a vetés kikelt, kellően 
beállt és a vetés megfelelő termést 
ígér.

Megfelelő hatósági bizonyítvány nél­
kül előleg-kölcsön nem folyósítható.

Mindazok. akik termelési előlegre 
igényt tartanak, e tekintetben fordulja­
nak a gazdasági ügyosztályhoz (Város­
háza II. etn. 26.). ahol minden erre vo­
natkozó felvilágosítás megtudható és az 
igazolvány-űrlapok is rendelkezésre ál­
lanak.

SPORT
Váradi vivők sikeresen szerepeitek 

a kolozsvári országos versenyen
Barabás harmadik, Szántay Ilonka hatodik lett

Nagyvárad, junius 2. Szombaton és 
vasárnap tartotta meg a Kolozsvári 
E. A. C. országos vívó versenyeit, 
amelyen részt vertek Budapest, Nagy­
várad vivői, valamint a teljes kolozs­
vári vivógárda.

Szombaton a női törversenyt bonyo­
lították le szokatlan erős mezőnyben. 
16 induló volt. Jellemző a verseny 
színvonalára, hogy a kilences döntő­
be egyetlen lokozsvári vivő sem ke­
rült be. Hízelgő ránk nézve az, hogy 
a tiszta pesti döntőbe mind a két vá­
radi vivónö bekerült és a döntőben

Szántay Ilonka a hatodik helyet és 
Palló századosné a 8-ik helyet biztosí­
totta magának.

Vasárnap zajlott le a férfi kardver­
seny 28 induló volt. Barabás igen szép 
helyezést ért cl. Ismét» kimutatta, 
hogy ma az egyik legjobb magyar kö- 
zépvivó.

Részletes eredmények:
Bajnok: 1. Gerevics Tibor MAC, 2. 

Lackovits KAC, 3. Barabás NSE. 4. 
Kökösy KAC, 5. Mónus KEAC, 6. Sar- 
váry Beszkárt, 7. Guráth KAC, 8. Bőn­
ké KEAC, 9. Dr Lánczy KAC.

Országos középiskolai mérkőzés tesz 
csüíörlökön Nagyváradon

Az országos középiskolás labdarugó 
bajnokság középdöntőjét játsszák f. hó 
3-án, csütörtökön d. u. háromnegyed 5 
órai kezdettel az Erzsébet-ligeti pályán 
a Marosvásárhelyi Gépipari és 3 .Ba­
ross Gábor“ kereskedelmi középiskolák

csapatai. Erre a szép küzdelmet ígérő 
mérkőzésre szívesen látjuk az érdeklő­
dőket. 70 filléres jegyeket a mai napon 
az iskolánál lehet kapni. A jegyek érvé­
nyesek a többi csütörtök délutáni mér­
kőzésekre is. (NAC—KAC.)

Felhívás az N. M. K. Épitöuiuu-
kasok Dalkörének tagjaihoz!
A f. év junius hó végén tartandó 

hangverseny megrendezése céljából 
amikor is a Dalkör a Magyar Dalos- 
szövetség jubileumi kitüntetései, 
fogja kiosztani tagjainak, az összes 
helybeli énekkarok közreműködésé­
vel, felkérjük az NMK Épitöunin- 
kások Dalkörének volt és most mű­
ködő tagjait, hogy a próbákon ked­
den és pénteken délután 6 órakor a 
Munkásotthonban megjelenni szíves­
kedjenek. Uj tagokat is szívesen 
látunk.

Elnckspir
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Adás-vétet

Uj cserépkályhák készítését, cseréj), 
kályhák átrakását, szabadalmazott fu. 
Útszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29— F9

Dr Korompai József: Az örök élet 
érettségijén 3 P, Wimmer Anselm; Az 
élet teljessége 3 P, H. V. Moston: Az 
Üdvözítő nyomában 2 kötetes arany 
metszéssel Í8 P. Kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. 1)5

Cséplőgép sürgősen eladó. MÁV gőz 
6 HP. magánjáró garnitúra teljes fel­
szereléssel. Váradszentmárton,, Tromlii. 
tás üzlet. Hí)

Ikpotöatt
BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­

háé és fürdőszobás, kertes házai köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

HüteuMe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Rózgálic ha nincs, szőlő permetező­
anyagot beszerezhet Szacsvay-u, 17. 
pincében. 83

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutorán 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Bérhizlalás! szerződést kötne hadi­
üzem, közvetlen termelőkkel. Ajánlato­
kat kér Váradi Malom és Ipartelepek 
R. T. Nagyvárad, Koesán János.u. 21.

Ml

A&éési (tpet
Stabil kazánhoz vizsgázott fűtöket 

sürgősen keres a Vegyi s Élelmiszeripari 
Rt. Jelentkezni lehet az Ányos Pál-u. 
2—6. szám ad at tű telepén. M2

Öskeresztény tanuló jó családból 
azonnal felvétetik. Telefon: 26—77. 152

Fiatal keresztény ügyes leányokat 
felvesezk könnyű munkára. Jelentkezni 
8—9 és 2—3-ig. Ceáky-u. 45. ____151

Ügyes kifufófiut felvesz Szilágyi, Szí 
János-u. 62. " 150

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-t.

felölő» kunié:
Dr Sch eitler Peremi

)é‘ é$ fel<‘ló«=smerkee7tó
9t. Pali írnád ..............................

« Szent LÁszló-n vomrie'R?
t*p7.«r j»*#» n

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körtorgógepén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-utca A szám.

Kávébázakhan e> - 1 '«egűikben kérje 
a ,MAGYAR LAPOK"-at.
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